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Людський фактор в контексті пожежної безпеки в торгівельних закладах є 

визначальним елементом, який вимагає поєднання психологічних аспектів 

поведінки людей у ситуації пожежі та технічних засобів для забезпечення безпеки 

належного рівня. Розуміння психології поведінки людей в умовах стресу є ключовим 

для вдосконалення системи евакуації та ефективного використання засобів 

пожежогасіння. 
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The human factor in the context of fire safety in commercial establishments is a 

defining element that requires a combination of psychological aspects of human behavior 

in fire situations and technical means to ensure the safety of an adequate level. 

Understanding the psychology of human behavior under stress is key to improving 

evacuation systems and effectively using fire extinguishing means. 
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Неналежне та поверхневе ставлення до вирішення питань 

забезпечення пожежної безпеки може призвести до тяжких та незворотних 

наслідків. Основною проблемою у сфері пожежної безпеки в Україні є стан 

протипожежного захисту об’єктів з масовим перебуванням людей, а саме: 

дитячих дошкільних і навчальних закладів, торгово-розважальних центрів, 

лікувальних закладів, санаторіїв та закладів відпочинку, готелів і 

гуртожитків. Так, підрозділами територіальних органів ДСНС упродовж 

2023 року в Україні зареєстровано 67 934 пожежі. Унаслідок пожеж 

загинуло 1 472 людини, у тому числі 40 дітей; 1 551 людина отримала 
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травми, у тому числі 145 дітей. Матеріальні втрати від пожеж склали  

80 млрд 517 млн 865 тис. грн.  

Згідно статистичних даних типовими порушеннями вимог пожежної 

безпеки на об’єктах з масовим перебуванням людей були: 

— відсутність або несправність систем автоматичного 

протипожежного захисту;  

— невідповідність евакуаційних шляхів та виходів вимогам 

пожежної безпеки;  

— несправність електрообладнання та систем блискавкозахисту; 

— відсутність вогнезахисного оброблення будівельних конструкцій 

та елементів;  

— відсутність необхідної забезпеченості первинними засобами 

пожежогасіння;  

— недостатня увага до навчання персоналу діям у разі пожежі й 

проведення протипожежних тренувань. 

Розглядаючи пожежну безпеку [1] торгівельних закладів слід 

врахувати, що вона вимагає комплексного підходу, який базується на 

принципах пожежної інженерії та наукових досліджень, що  забезпечується 

впровадженням високоефективних пожежних систем та обладнання з метою 

запобігання виникненню пожеж, або у разі необхідності, швидкого та 

ефективного їх гасіння [2].  

Людський фактор в контексті пожежної безпеки в торгівельних 

закладах є визначальним елементом, який вимагає поєднання психологічних 

аспектів поведінки людей у ситуації пожежі та технічних засобів для 

забезпечення безпеки належного рівня. Розуміння психології поведінки 

людей в умовах стресу є ключовим для вдосконалення системи евакуації та 

ефективного використання засобів пожежогасіння. 

Психологічний аналіз реакції на стрес полягає у дослідженні 

взаємозв'язку між стресом та прийняттям рішень під час евакуації покупців 

та персоналу. У ситуації пожежі емоційний стан осіб може раптово 

змінюватися, викликаючи стресові реакції.  

Доцільно розглядати такі аспекти, як: 

- Страх та тривога: Сприйняття небезпеки може викликати страх та 

тривогу, що впливає на здатність осіб до об'єктивного прийняття рішень. 

- Паніка: Під впливом стресу може виникати паніка, що ускладнює 

ефективність евакуації та взаємодію між людьми. 

- Зниження когнітивних функцій: В стресових ситуаціях 

знижується здатність до логічного мислення, аналізу та прийняття рішень. 

- Обмежений обсяг уваги: Стрес може зменшити здатність до 

спрямованої уваги, що ускладнює сприйняття інформації та здатність 

сприйняття і розуміння плану евакуації. 
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Беручи до уваги вище перераховані аспекти, логічним є висновок, що 

необхідною є оптимізація шляхів евакуації. Для цього проводиться 

вивчення шляхів руху та розміщення планів евакуації для максимальної 

швидкості евакуації та безпеки. 

Іншим важливим фактором є проведення протипожежних тренувань 

працівників та їх свідомість в питаннях  пожежної безпеки. Вони відіграють 

критичну роль у забезпеченні ефективної реакції на пожежні загрози. Ці 

аспекти включають в себе розробку програм тренувань, впровадження 

інноваційних методів, зокрема онлайн-платформ для електронного 

навчання та психологічний аспект усвідомлення працівників та відвідувачів. 

Системи інструктажу та тренувань у сфері пожежної безпеки 

торгівельних закладів складають важливу частину безпекового управління, 

спрямованого на підготовку персоналу та відвідувачів до вчасного та 

ефективного реагування на пожежні небезпеки. 

Отже на перший рівень виходять організаційні аспекти, зокрема 

розробка та постійне оновлення планів евакуації. Ці плани повинні бути 

доступними та зрозумілими для всього персоналу. Регулярні тренування, які 

включають сценарії евакуації та використання пожежних засобів 

пожежогасіння, допомагають впевнити персонал у своїх діях під час 

екстрених ситуацій.  
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